

Iisus Hristos - Bucuria cea veșnică. Scrisoare pastorală la sărbătoarea Învierii Domnului

† TEOFAN
PRIN HARUL LUI DUMNEZEU
ARHIEPISCOP AL IAȘILOR
ȘI MITROPOLIT AL MOLDOVEI
ȘI BUCOVINEI

**Iubiților preoți din parohii,
cuvioșilor viețuitori ai sfintelor
mănăstiri și
drept-credinciosului popor
al lui Dumnezeu
din Arhiepiscopia Iașilor:
har, bucurie, iertare și ajutor de
la Dumnezeu Cel în Treime
preaslăvit –
Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt**

„Cerurile după cuviință să se veselească și pământul să se bucure. Și să prăznuiască toată lumea cea văzută și cea nevăzută; că a înviat Hristos, Bucuria cea veșnică.”[1]

**Iubiți frați preoți,
Iubiți credincioși,**

Hristos a înviat!

Trăim în aceste zile sub semnul Învierii Domnului Hristos. Mărturisirea că „Hristos a înviat!” și confirmarea acesteia prin cuvintele „Adevărat a înviat!” aduc în suflet o stare de pace, seninătate și, mai ales, de bucurie. De ce, oare, simțim mai multă bucurie de Paști decât în alte zile ale anului? De unde vine aceasta? Ce anume aduce atâta mulțime de oameni la biserică în noaptea Paștilor?

Sunt întrebări spuse sau ne-spuse care așteaptă răspuns pentru a conștientiza mai adânc și mai real frumusețea și bucuria acestei sărbători.

Sfânta Evanghelie, Vestea cea Bună, începe cu mărturisirea bucuriei din noaptea Nașterii lui Hristos – „Iată, spune îngerul, vă binevestesc vouă bucurie mare, care va fi pentru tot poporul. Că vi S-a născut azi Mântuitor” (Luca 2, 10-11) – și se încheie cu bucuria Apostolilor la Înălțarea Domnului: „Iar ei, închinându-se Lui, s-au întors în Ierusalim cu bucurie mare” (Luca 24, 52).

Între bucuria Nașterii și bucuria Înălțării la cer a Domnului Hristos se află taina Crucii și a Învierii Sale, izvor de mare bucurie pentru oameni. „Femeile mironosițe, spune Părintele Dumitru Stăniloae, aflând de la înger despre Învierea Domnului, aleargă cu frică și cu bucurie mare să ducă această veste ucenicilor. Justificând bucuria lor, primul cuvânt pe care li-l adresează Iisus Cel înviat la întâlnirea cu ele este: «Bucurați-vă!» (Matei 28, 9). De atunci, cei ce cred aleargă cu aceeași bucurie debordantă în noaptea Paștilor și în zilele următoare, vestind tuturor celor pe care îi întâlnesc: «Hristos a înviat!». Bucuria este starea sufletească principală pe care a produs-o vestea Învierii în cei care știau că viața lor sfârșește în moarte. Bucuria aceasta se menține continuu, dar se actualizează în noaptea Paștilor.”[2]

De-a lungul veacurilor, creștinii au trăit sărbătoarea Sfintelor Paști ca răstimp de mare bucurie. Cântările Bisericii au subliniat în mod special această realitate: „Cerurile după cuviință să se veselească și pământul să se bucure. Și să prăznuiască toată lumea cea văzută și cea nevăzută; că a înviat Hristos, Bucuria cea veșnică”[3]. „Să ne veselim

dumnezeiește, că a înviat Hristos”[4], rostește cântarea Bisericii. De ce aceasta? Pentru că „Iată, a venit prin Cruce bucurie la toată lumea. Totdeauna binecuvântând pe Domnul, lăudăm Învierea Lui, că răstignire răbdând pentru noi, cu moartea pe moarte a stricat”[5].

Drept-măritori creștini,

Mare este bucuria acestor zile, în mod special pentru cei care se străduiesc să trăiască în duh creștin autentic, pentru toți cei care își iau în serios credința. În același timp, se cuvine să recunoaștem că mulți dintre semenii noștri nu cunosc această bucurie, după cum mulți dintre fiii și fiicele Bisericii nu trăiesc în mod real bucuria de a fi creștin. Mai mult, constatăm, cu durere, că de multe ori nici noi înșine nu trăim bucuria Învierii în adevărată și adâncime și cuprindere.

Întrebarea fundamentală este aceasta: de ce nu se regăsește lumina bucuriei lui Hristos în viața multor creștini? În câți dintre noi, creștinii, se descoperă ca fiind trăită permanent și cu toată intensitatea bucuria Învierii pe care Biserica o prezintă atât de frumos în slujbele și cântările închinare Marelui Praznic al Paștilor, precum auzim: „Paștile cele frumoase, Paștile Domnului, Paștile! Paștile cele preacinstite nouă ne-au răsărit! Paștile, cu bucurie unul pe altul să ne îmbrățișăm! O, Paștile, izbăvire de întristare! Că astăzi, din mormânt ca dintr-o cămară strălucind Hristos, pe femei de bucurie le-a umplut, zicând: Vestiți Apostoli-



↳ lor"[6]? Câți dintre noi „ne veselim dumnezeiește”[7], mărturisind prin propria noastră viață cuvintele: „O, dumnezeiescul! O, iubitul! O, preadulcele Tău glas! Căci cu noi ai făgăduit să fii până la sfârșitul veacului, Hristoase. Pe Care întărire de nădejde credincioșii avându-Te, ne bucurăm!”[8]?

Auzind aceste imne liturgice, mulți dintre noi le socotim frumoase, pline de poezie, cu mult farmec dumnezeiesc. Aici este marea problemă: recunoaștem că sunt frumoase, poetice și fermecătoare, dar nu suntem cuprinși în miezul lor de taină, de adevăr fundamental.

Adevărul mărturisit de cântarea Bisericii nu ne atinge în fibra cea adâncă a sufletului, nu ne schimbă viața, nu ne convertește mintea. De ce, oare? „Deoarece noi încă nu am biruit patimile, nu putem trăi deplin bucuria Învierii”[9], ne spune marele duhovnic Sofronie, ucenicul Sfântului Siluan Athonitul. Patimile, în diferite forme de manifestare și intensitate, sunt cauzatoare, în ciuda aparențelor, de o imensă tristețe.

De ce nu descoperim bucuria Învierii în toți creștinii? Deoarece, spune Cuviosul Paisie Aghioritul, recent trecut în rândul sfinților, „astăzi cei mai mulți oameni nu au gustat bucuria jertfirii, și nu iubesc osteneala. A intrat în ei trândăvia, interesul personal și multul confort. Lipsește mărimea de suflet, jertfirea de sine. Consideră o izbândă atunci când reușesc ceva fără osteneală, când se aranjează materializește, dar nu se bucură atunci când nu pot face aceasta. În timp ce, de ar fi înfruntat lucrurile duhovnicește, ar fi trebuit atunci să se bucure, pentru că li s-a dat prilej de nevoie”[10]. „Știi ce bucurie simte omul atunci când se jertfește?”, întrebă același dumnezeiesc părinte. „Nu-și poate exprima bucuria ce

o simte. Din jertfă iese bucuria cea mai înaltă. Numai atunci când omul se jertfește, se înru-dește cu Hristos, pentru că Hristos este Jertfă.”[11]

De ce nu se observă prezența bucuriei întru Hristos în mulți dintre creștinii care umplu bisericile și au, în general, o viață corectă din punct de vedere religios? Deoarece mulți dintre noi identificăm creștinismul cu frica de păcat, teama de pedeapsă, sentimentul vinovăției, respectarea unor reguli morale, umilința etc. Toate acestea sunt manifestări ale vieții creștine, dar care, trăite în lipsa bucuriei, denaturează legătura cu Dumnezeu și cu semenii. „Bucuria, spune un teolog ortodox contemporan, nu este una din componentele creștinismului, ci este tonalitatea creștinismului care pătrunde toate – credință și viziune. Unde nu este bucurie, creștinismul devine teroare și, din această cauză, un chin.”[12]

Creștinul care nu are capacitatea de a se bucura, sau respinge bucuria de la sine sau de la semenii, nu este creștin adevărat. În viața creștinului, „bucuria este esențială, deoarece este rodul prezenței lui Dumnezeu. Nu poți să nu te bucuri, știind că Dumnezeu există. Doar puse în legătură cu bucuria, frica de Dumnezeu și umilința sunt drepte, autentice, fructuoase. În lipsa bucuriei, ele devin demonice, cea mai profundă denaturare a oricărei experiențe religioase”[13].

Fără bucurie, nu există nici libertate reală, nici smerenie adevărată, nici rugăciune. „Bucuria este temelie libertății”[14], iar „fără bucurie, smerenia și rugăciunea sunt lipsite de har. Puterea lor stă în bucurie.”[15]

Lubiți credincioși,

Lumea în care trăim este cuprinsă de tristețe, dez-nădăjduire, dezorientare sau plictiseală. Într-o astfel de lume trăim și noi, creștinii, astăzi.

Nu numai trăim, dar și suntem cuprinși de această lume, de ispitele și capcanele ei, de duhul ei, mai ales. De multe ori, ne afundăm inima în interese mărunte, lupta pentru putere ne copleșește, conștiința superiorității față de alții face imposibilă o viață de pace și liniște. Suferim adânc din pricina mândriei și a dorinței de stăpânire și acest fapt ne transformă viața în iad. Ne afundăm tot mai adânc în valurile acestui iad și simțim puterile sufletului paralizate, incapabile de renaștere.

Într-o astfel de situație, suntem chemați să ridicăm mâna ca Sfântul Apostol Petru aflat între valurile mării și să strigăm lui Hristos din toată ființa noastră: „Doamne, ajută-mă!”. Chiar în iadul cel mai de jos al deznădejdii și confuziei, al tristeții și îndoielii, Hristos coboară, ne ia de mână și ne ridică la suprafață. Acest lucru nu se întâmplă cum și când vrem noi. Fiecare om are drumul lui, durerea lui și Dumnezeu intervine pentru fiecare în mod neașteptat, de multe ori neînțeles de om, dar întotdeauna tămăduitor.

Sufletul nostru este plin de răni, multe și dureroase. Pentru aceste răni nu există decât un singur doctor – Dumnezeu, un singur spital – Biserica, și un singur medicament – bucuria.

Bucuria care ne tămăduiește de toată rana sufletului și a duhului, a minții, a inimii și a trupului se află în Hristos Cel mort și înviat. El ni Se împărtășește în Trupul și Sângele Său, la Dumnezeiasca Liturghie. Bucuria întâlnirii cu Domnul îi dăruiește omului putere în asumarea durerii proprii și a celor din jur. Aceeași bucurie în Domnul îi oferă omului putere să „accepte bucurios lupta împotriva răului și a păcatului și să-l facă părtaș la biruința cea din urmă”[16], biruința asupra morții. Aceasta pentru că, așa cum spune Părintele Dumitru Stăniloae, „Învierea lui

⇨ *Hristos înlătură în general moartea ca sfârșit al vieții noastre, deschizându-i orizontul eternității. Aceasta este și cauza bucuriei noastre în orice timp*[17].

Întâlnirea cu Domnul Hristos în Euharistie și puterea biruinței Lui asupra morții îi oferă omului izvor inepuizabil de bucurie atât în viața de familie, cât și în cea de mănăstire. Așezată sub semnul lui Hristos, familia – tatăl, mama și pruncii lor – devine, în pofida multor greutăți, bucurie continuă, bucurie jertfelnică, bucurie adevărată. „Încrederea, ca principală directivă a vieții, aplicată tuturor”[18], cu toate riscurile care decurg dintr-o astfel de atitudine, creează, de asemenea, fundament pentru multe bucurii în viață. Lupta pentru o viață cât mai simplă, necomplicată și onestă aduce un plus de bucurie în viața omului. Iertarea și recunoștința, viața de rugăciune și smerenia, evitarea luptei pentru putere și iubirea față de toți constituie tot atâtea valuri de bucurie care-i fac omului viața plină, frumoasă, adevărată.

Iubiți frați și surori întru Hristos Domnul,

Zilele de Paști vor trece repede și vom reintra în obișnuitul și greutatea vieții. Pentru a face față ispitelor dinăuntru și capcanelor dinafară, să ne îmbrăcăm cu haina bucuriei dăruită nouă de Învierea lui Hristos și să n-o dezbrăcăm de pe sufletul nostru niciodată. Să ne lăsăm pătrunși de puterea Învierii și, în acord cu imnele Bisericii, să „ne bucurăm dumnezeiește”, „să ne curățim simțirile”[19], și „unul pe altul să ne îmbrățișăm și așa să zicem: «Hristos a înviat din morți cu moartea pe moarte călcând și celor din morminte viață dăruindu-le»”[20].

Dumnezeu să vă răsplătească pentru toată strădania pe care ați arătat-o în legătură cu predarea Religiei în școlile unde învață copiii fraților voastre. Înscrierea

copiilor acestui popor pentru a putea participa la ora de Religie a fost cu adevărat o mărturisire de credință, un act de responsabilitate față de propriii copii, un examen pe care l-am trecut cu bine. Atitudinea dumneavoastră a fost o muștrare clară a celor care doresc o altă educație decât cea creștină pentru copiii Bisericii noastre. A fost și o încurajare pentru noi, arhieriei și preoți, că, în momente de cumpănă, poporul lui Dumnezeu arată dragostea jertfitoare față de Domnul Hristos Cel Înviat.

Vă mulțumesc din tot sufletul și vă îmbrățișez în Domnul, pe

fiecare în parte și pe toți laolaltă, dorindu-vă zile frumoase de Paști, și multă, sfântă, adâncă și înălțătoare bucurie. Din bucuria Învierii Domnului Hristos să vă hrăniți propriul suflet, dar și sufletele celor dragi, de aproape sau de departe.

Hristos a înviat! Adevărat a înviat Hristos!

Al vostru frate și părinte către
Dumnezeu rugător,
† TEOFAN
Mitropolitul Moldovei și
Bucovinei

Note bibliografice

[1] Canonul Utreniei Învierii, cântarea întâi, stihira a doua, în *Penticostar*, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1999, p. 16.

[2] Pr. prof. Dumitru Stăniloae, „Paștele, sărbătoarea luminii și a bucuriei în Ortodoxie”, în *Studii Teologice*, seria a II-a, anul XXVII, nr. 5-6 (mai-iunie), 1975, pp. 349-350.

[3] Canonul Utreniei Învierii, cântarea întâi, stihira a doua, în *Penticostar*, p. 16.

[4] Canonul Utreniei Învierii, cântarea a patra, stihira a treia, în *Penticostar*, p. 17.

[5] Canonul Utreniei Învierii, imnosul cântării a opta, în *Penticostar*, p. 21.

[6] Laudele Utreniei Învierii, stihira a patra, în *Penticostar*, p. 24.

[7] Canonul Utreniei Învierii, cântarea a patra, stihira a treia, în *Penticostar*, p. 17.

[8] Canonul Utreniei Învierii, cântarea a noua, troparul al doilea, în *Penticostar*, p. 22.

[9] Arhim. Sofronie, *Cuvântări duhovnicești*, vol. I, traducere din limba rusă de Ierom. Rafail (Noica), Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2004, p. 103.

[10] Cuv. Paisie Aghioritul, *Cu durere și cu dragoste pentru omul contemporan*, traducere din limba greacă de Ieroschim. Ștefan Nuțescu, Editura Evangelismos, București, 2003, p. 248.

[11] Cuv. Paisie Aghioritul, *Trezire duhovnicească*, traducere din limba greacă de Ieroschim. Ștefan Nuțescu, Editura Evangelismos, București, 2003, p. 212.

[12] *Biografia unui destin misionar. Jurnalul Părintelui Alexander Schmemmann (1973-1983)*, traducere, studiu introductiv și comentarii de Felicia Furdui, Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2004, pp. 235-236.

[13] *Ibidem*, p. 224.

[14] *Ibidem*.

[15] *Ibidem*, p. 239.

[16] *Ibidem*, p. 46.

[17] Pr. prof. Dumitru Stăniloae, „Paștele, sărbătoarea luminii și a bucuriei în Ortodoxie”, p. 350.

[18] *Biografia unui destin misionar...*, p. 269.

[19] Canonul Utreniei Învierii, cântarea întâi, stihira a doua, în *Penticostar*, p. 16.

[20] „Slava” de la Laudele Utreniei Învierii, în *Penticostar*, p. 24.

Bucurie, viață și Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași

Slăvita sărbătoare a Învierii Domnului Hristos a fost prilej de bucurie și slujire la Catedrala Mitropolitană din Iași. Într-un cadru festiv, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit Dumnezeiasca Liturghie alături de clerul sfintei catedrale. Credincioșii, veniți în număr mare să participe la slujba Învierii, au ascultat cuvântul de învățătură rostit de către Mitropolitul Moldovei și Bucovinei: „În mod special noi, creștinii, ar trebui să fim definiți prin bucurie. Căci un creștin trist este o contradicție în sine, un creștin trist nu trebuie să existe, pentru că Hristos este bucuria noastră cea veșnică și noi credem în Hristos. Ne întrebăm, uneori, de ce noi, creștinii, unii dintre noi, suntem triști. În general, pentru că suntem tentați să identificăm creștinismul doar cu teama de păcat, frica de pedeapsă, res-

pectarea unor reguli morale, umilința și așa mai departe. Toate acestea fac parte din creștinism, dar nu-l definesc. Unele sunt doar o componentă a creștinismului. Cea care le cuprinde pe toate este bucuria. Dacă toate acestea rămân fără bucurie, avem de-a face cu creștini triști. Dacă bucuria se adaugă acestora, le dă tuturor o lumină mare și omul, în ciuda problemelor pe care le are, având credință

în Hristos, Bucuria cea veșnică, se bucură și el”. La final, pentru sufletul credincioșilor și pentru veșnica bucurie a acestora, IPS Părinte Mitropolit a vorbit și despre izvoarele de bucurie. Acestea sunt recunoștința, iertarea și, nu în ultimul rând, participarea la Sfânta Liturghie de duminică – o bucurie menită să ne ajute întreaga săptămână care urmează.



Pelerinaj în ajun de Florii în Arhiepiscopia Iașilor

În tăcerea solemnă a pregătirii pentru Marea și Sfânta Pătimire a Mântuitorului, în toate protopopiatele din Arhiepiscopia Iașilor, se petrece în după-amiaza Sâmbetei lui Lazăr, pelerinajul de Florii, o procesiune impresionantă prin care oamenii îl întâmpină tainic pe Hristos și îl conduc



prin cetate. Și anul acesta clerul și credincioșii din protopopiatele Arhiepiscopiei Iașilor au participat în număr mare la manifestările organizate în Sâmbăta Floriilor. La Iași, câteva sute de credincioși, împreună cu preoții din protoierele I Iași, II Iași și III Iași au participat pe 4 aprilie la pelerinajul de Florii. Programul a debutat cu slujba Vecerniei săvârșită de PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul, la Biserica Bărboi. Apoi credincioșii, cu lumânări aprinse, ramuri de salcie și flori în mâini au pornit în pelerinajul, în ciuda vremii capricioase. Pe parcursul procesiunii s-au făcut scurte opriri la Biserica „Sfântul Sava cel Sfințit” și la Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi”, iar la Catedrala Mitropolitană pelerinii au fost întâmpinați de Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei. Sfinția Sa a binecuvântat pelerinii, după care a adresat acestora un scurt cuvânt de învățătură.

Pelerinajul de Izvorul Tămăduirii de la Mănăstirea Horaița la Mănăstirea Horăicioara

Sărbătoarea Izvorului Tămăduirii a fost marcată în mod deosebit la Mănăstirea Horaița din județul Neamț, Sfânta Liturghie fiind săvârșită pe 17 aprilie de IPS Părinte Mitropolit Teofan, împreună cu un sobor numeros de preoți și diaconi. La finalul slujbei, conform tradiției ultimilor ani, a avut loc o frumoasă procesiune. Pornind de la Mănăstirea Horaița, credincioșii au parcurs o distanță de un kilometru, prin pădure, cu icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului, spre Mănăstirea Horăicioara, lângă care se află un izvor. Datorită minunilor săvârșite la apa acestui izvor, descoperit acum un secol, în urma rugăciunilor monahilor către Maica Domnului de a le oferi o sursă de apă mai aproape

de schit, el a devenit cunoscut ca „izvor al tămăduirii”, iar mănăstirea a primit acest hram. Izvorul binefăcător de la Horăicioara se află la aproximativ 50 de metri de biserica mănăstirii și

izvorăște de sub Muntele Feriga. Procesiunea la praznicul Izvorului Tămăduirii a început în timpul stăreției Arhimandritului Zenovie Ghidescu, fostul stareț al Schitului Nechit.



Mii de credincioși botoșăneni l-au cinstit pe Sfântul Mare Mucenic Gheorghe

Sfântul Mare Mucenic Gheorghe a fost cinstit în mod deosebit în orașul Botoșani, în apropierea ctitoriei Elenei Rareș. Câteva mii de credincioși, alături de numeroase oficialități locale și județene, au participat la hramul Bisericii „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe”, care a marcat și sărbătoarea municipiului. Slujba Sfintei Liturghii a fost săvârșită de IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, împreună cu IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, și Preasfințitul Părinte Visarion, Episcopul Tulcii, înconjurați de un sobor numeros de preoți și diaconi. La final, IPS Părinte Mitropolit Teofan a rostit un cu-

vânt de învățătură care și-a exprimat speranța că geniul Sfântului Gheorghe va fi urmat și de credincioșii de astăzi: „Să încer-

căm a prelua din viața Sfântului Gheorghe ceea ce putem și noi la măsura noastră împlini, din cele pe care le-a împlinit el. Cei



care sunt în mănăstire să aibă grijă de voturile lor monahale – sărăcia, ascultarea și curăția. Cei care sunt în lume, de asemeni; bărbatul să se înțeleagă cu femeia lui, femeia să se înțeleagă cu bărbatul ei, să fie cinstiți unul față de celălalt – prin aceasta devin purtători de biruință. Să fie

născători și crescători de prunci, prin care orice om devine purtător de biruință, și acolo unde i-a așezat viața, la munca pe care o desfășoară pentru pâinea lor și a celor din casă, să-și asume responsabilitatea pe care o are fiecare – de preot, de preoteasă, de primar, de parlamentar, de țăran,

de muncitor“. În acest an, cu prilejul hramului Bisericii „Sf. M. Mucenic Gheorghe“ din Botoșani, a fost expusă spre închinarea credincioșilor racla cu moaștele Sfinților Epictet și Astion, adusă de la Mănăstirea Știubieni.

Sfântul Gheorghe - un model de urmat pentru toți creștinii

La Catedrala Mitropolitană din Iași s-a sărbătorit pe 23 aprilie hramul vechii Catedrale Mitropolitane, biserică închinată Sfântului Mare Mucenic Gheorghe. Sfânta Liturghie a fost săvârșită de PS Părinte Corneliu, Episcopul Hușilor, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Acesta a atras atenția credincioșilor prezenți asupra faptului că zilele sfinților sunt prilej de cercetare a propriei vieți și a

propriei persoane și nu un prilej de dezmăț și de iresponsabilitate așa cum, din nefericire, deseori se întâmplă: „Să fim capabili ca, în fața celor care neagă adevărul, să luptăm pentru Adevăr și niciodată să nu ne temem. Atâta vreme cât Mântuitorul Iisus Hristos este cu noi și atâta vreme cât noi Îl urmăm și Îl mărturisim, nimeni, niciodată nu poate să ne facă nimic rău. Dar, în momentul în care L-am părăsit și ne ruși-

năm de cuvintele, de Biserica, de Crucea și învățătura Lui, atunci dușmanii prind putere asupra noastră. Chiar dacă astăzi martiriul este mai rar întâlnit, există o luptă duhovnicească asupra răului care lucrează și prin oameni, și prin noi înșine. De aceea, suntem chemați să fim luptători și păstrători ai dreptei credințe“.



Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan în parohii și mănăstiri

În perioada 1 martie – 30 aprilie 2015, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan a vizitat parohiile: „Sfântul Sava” – Iași, „Sfântul Ierarh Nicolae” – Bozia (Protopopiatul I Iași); „Sfântul Nicolae” – Socola, „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Borșa, „Sfântul Ierarh Nicolae” – Mânzătești, „Sfântul Ilie” – Ungheni (Protopopiatul II Iași); „Sfântul Cuvios Dimitrie Basarbov” – Boatca, „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” – Buzdug, „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Tarnița, „Sfântul Ilie Tesviteavul și Sfântul Evanghelist Ioan”, „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie Izvorătorul de Mir” – Mănăstirea (Protopopiatul III Iași); „Buna Vestire” – Sărata (Protopopiatul Piatra Neamț); Biserica „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Botoșani (Protopopiatul Boto-

șani); „Intrarea Maicii Domnului în Biserică” – Mihail Kogălniceanu (Protopopiatul Săveni).

În aceeași perioadă, Părintele Mitropolit Teofan a vizitat

mănăstirile: Golia, Galata, Sângeap-Basaraba (jud. Iași); Zosin (jud. Botoșani); Neamț, Sihăstria, Horaița, Horăicioara, Durău (jud. Neamț).



Sfințire de loc de biserică, în a doua zi de Paști

Creștinii Parohiei Bălușești – Dochia din Protopopiatul Piatra Neamț, greu încercați în luna februarie a acestui an, când biserica cu hramul „Sfântul Ierarh Nicolae” a fost distrusă de un incendiu, au participat pe 13 aprilie la sfințirea locului și a punerii pietrei de temelie pentru un nou lăcaș de cult. Slujba de binecuvântare a locului și de sfințire a crucii pentru Sfântul Altar al noii biserici a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Biserica „Sfântul Ierarh Nicolae” din Bălușești, ce a ars aproape în întregime pe 23 februarie 2015, data din 1904,

fiind construită pe ruinele unui lăcaș din 1830. Mărturiile ale vechimii bisericii erau o inscripție pe un clopot și un pomelnic

făcut în 1881. Biserica era construită din bârne cu fundație de piatră și fusese renovată de curând.



Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

Un nou vicar eparhial în Arhiepiscopia Iașilor

Arhiepiscopia Iașilor are un nou vicar administrativ eparhial. Pr. ic. stavr. Marian Timofte a fost numit în noua funcție pe 26 februarie, în cadrul ședinței Permanenței Consiliului Eparhial. Noul vicar administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor este licențiat (1994) și absolvent de master în teologie (2006) al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași și paroh al Bisericii „Sfântul Spiridon”, Protopopiatul I Iași (din 2005). Pr. Marian Timofte a fost ales vicar administrativ datorită experienței dobândite de-a lungul anilor în activitățile pastoral-misionare (misionar

protopopesic la Protopopiatul Botoșani din 2001 până în 2004; secretar eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor în 2005; grefier la Consistoriul Eparhial Iași din 2006 până în 2011; consilier administrativ-bisericesc din 2011 până în 2015), administrativ-gospodărești (coordonarea lucrărilor de construcție a bisericii Parohiei „Sfânta Treime” – Botoșani, lucrări împlinite până la centura de sub cornișă; preot misionar de caritate la Spitalul „Sf. Spiridon” – Iași din 2005 până în 2011), educaționale (profesor la Seminarul Teologic „Sf. Gheorghe” – Botoșani din 1995 până în 2001), culturale și



intelectuale (articole în presa bisericească, apariții la emisiuni radio și TV).

Un nou consilier administrativ-bisericesc în Arhiepiscopia Iașilor

Părintele Adrian Zaharia a fost numit, începând cu data de 1 martie 2015, în funcția de consilier administrativ-bisericesc în cadrul Sectorului administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor. Părintele Zaharia a urmat, în perioada 1998-2002, cursurile Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași. În perioada 2002-2003, a urmat cursurile Studiilor Aprofundate, Secția Practică, la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași. Din 2003 și până în 2007 a fost preot paroh la Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, satul Vă-



leni, comuna Belcești, județul Iași, iar din anul 2007 și până în

prezent, preot coslujitor la Parohia „Sfântul Gheorghe”, din Cimitirul „Eternitatea”, Iași. Din anul 2008, este doctor în teologie al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, Iași, domeniul Teologie – Istoria Religioasă cu teza: „Moartea și riturile funerare la români și la alte popoare”. Dintre cele mai importante funcții pe care Părintele Adrian Zaharia le-a ocupat, o amintim pe cea de Inspector eparhial în cadrul Departamentului cimitire, monumente și servicii funerare al Sectorului administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor, în anul 2012.

Material lemnos pentru unități de cult

Pe 11 martie și pe 22 aprilie, Permanența Consiliului Eparhial Iași a luat în discuție necesitatea continuării unor lucrări de construcție și reparație pentru câteva lăcașuri de cult, precum și a furnizării lemnului de foc necesar acelor unități bisericești care nu au resurse financiare suficiente și nu își pot procura materialul lemnos. Prin urmare, a fost aprobată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2015, a unei cantități de 471.315 m.c. material lemnos din care 110 m.c. lemn de foc, 192 m.c. lemn de lucru și 169.315 m.c. lemn prelucrat (cherestea) pentru 21 unități de cult.

Acordări de ranguri bisericești

În Permanența Consiliului Eparhial Iași din 22 aprilie, ținând cont de activitatea pastoral-misionară, administrativ-gospodărească, de programul de sfințiri și resfințiri de biserici și de propunerile înaintate de părinții protopopi, IPS Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangului bisericesc onorific de iconom pr. Marius Ovidiu Ciumete de la Parohia „Sfântul Nicolae” – Ciulinești, jud. Iași, Protopopiatul I Iași.

Sprijin financiar pentru unități de cult

În Ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial Iași din 4, 11, 27 martie și 22 aprilie, a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 55000 lei pentru 7 de unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, care au lucrări de întreținere, reparații sau de construcție, după cum urmează: Mănăstirea „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Petru Vodă, com. Poiana Teiului, jud. Neamț; Schitul Alba (al Mănăstirii Gorovei), jud. Botoșani; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Bălteni, com. Probota, jud. Iași, Protopopiatul I Iași; Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Buruienesti, com. Bivolari, Protopopiatul I Iași; Parohia „Sfântul Ioan Botezătorul” – Vulturi, com. Popricani, Protopopiatul I Iași; Parohia „Sfinții Voievozi” – Victoria, com. Hlipiceni, Protopopiatul Botoșani; Parohia „Sfântul Mina” – Țărinca, Protopopiatul Hârlău.

Acordarea binecuvântării pentru funcționarea Asociației „Prorelis”

În Permanența Consiliului Eparhial Iași din 11 martie s-a hotărât acordarea binecuvântării pentru funcționarea Asociației „Prorelis”, cu sediul în municipiul Iași, cu respectarea prevederilor statutare și sinodale incidente. Asociația „Prorelis” a fost înființată de 17 profesori de religie din județul Iași, ca o asociație laică. Scopul acestei asociații este susținerea activităților educative cu caracter religios în școală și în societate. Ținând cont de scopurile și obiectivele asociației, competența evidențierii activității acesteia revine Sectorului Învățământ, iar competența evidențierii acesteia revine Oficiului canonic-juridic.

Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile martie-aprilie 2015

În luna martie 2015, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 114 de operațiuni de personal, după cum urmează: 73 la Centrul Eparhial Iași, 22 în cadrul Protopopiatelor și 19 la mănăstiri. Dintre acestea, 35 au fost încadrări și numiri, 15 încetări ale contrac-

telor de muncă, 5 suspendări, 3 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 56 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna aprilie 2015, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 42 de operațiuni de personal, după cum urmează: 9 la Cen-

trul Eparhial Iași, 21 în cadrul Protopopiatelor și 12 la mănăstiri. Dintre acestea, 18 au fost încadrări și numiri, 7 încetări ale contractelor de muncă, o suspendare, 3 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, un transfer și 12 de modificări ale raporturilor de muncă.

„Săptămâna pentru viață”, în Arhiepiscopia Iașilor

Departamentul Pro Vita al Arhiepiscopiei Iașilor a organizat, în perioada 19-25 martie, „Săptămâna pentru viață”. În mai multe parohii din eparhie au fost organizate activități diverse precum cateheze și discuții cu tinerii, proiecții de film, concursuri de eseuri, conferințe pe teme pro vita. Au avut loc, de asemenea, și numeroase conferințe, dar și activități speciale în care au fost implicați copii cu dizabilități, tema din acest an a „Săptămânii pentru viață” fiind „Fiecare viață este un dar!”. Alte activități au fost expoziții de desene ale copiilor, dar și concursuri de eseuri între parohii.

Cea mai importantă manifestare a fost Marșul pentru Viață. Anul acesta, Marșul pentru Viață s-a desfășurat simultan în 60 de orașe din România și Republica Moldova, pe 21 martie. Arhiepiscopia Iașilor, prin Departamentul Pro Vita, s-a alăturat acestui eveniment de apărare și promovare a vieții, prin organizarea Marșului pentru Viață în opt orașe de pe raza eparhiei: Iași, Botoșani, Piatra Neamț, Târgu Neamț, Pașcani, Bucecea, Săveni și Darabani.

La Iași, Marșul pentru Viață s-a desfășurat pe traseul: Piața Unirii – Colegiul Național Iași –



Bulevardul Independenței – Strada I.C. Brătianu – Teatrul Național „Vasile Alecsandri” – Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt. Punctul de oprire a fost în fața Catedralei Mitropolitane. La eveniment au fost prezente aproximativ 2.000 de persoane de diferite vârste, susținători ai valorilor tradiționale și ai programelor și inițiativelor dedicate protejării copiilor și familiei, precum și numeroși preoți ortodocși și romano-catolici. La Botoșani, cei peste o mie de susținători ai vieții au plecat de la Biserica „Buna Vestire” spre Liceul „Mihai Eminescu”, Biserica Rosetti, Pietonalul Unirii, primăria orașului Botoșani, prefectura județului Botoșani, Protopopiatul Botoșani și s-au oprit la maternitate. În aceeași zi, la Bucecea, județul

Botoșani, marșul a început de la Liceul Tehnologic Bucecea și a continuat spre primăria orașului Bucecea, Centrul Cultural Bucecea. Aici a avut loc o scurtă oprire, apoi s-a mers spre Școala Numărul 1, iar oprirea finală a avut loc la Biserica „Sfântul Ioan Botezătorul”. La Săveni, județul Botoșani, de data aceasta pe 22 martie, Marșul pentru Viață a luat startul de la Protopopiatul Săveni spre Biserica „Sfântul Nicolae”, Spitalul Municipal Săveni, Judecătoria Săveni, Strada 1 Decembrie, Strada Tudor Vladimirescu, Strada Dobrogeanu Gherea. Oprirea finală a fost la Biserica „Sfântul Gheorghe”. La Pașcani, Marșul pentru Viață a avut loc pe 22 martie. Locul de întâlnire a fost centrul orașului, la Casa de Cultură „Mihail Sadoveanu”, iar de acolo cei peste 150 de participanți s-au deplasat până la Biserica „Sfinții Voievozi”. Punctul de final a fost Protopopiatului Pașcani. Tot pe 22 martie, Marșul pentru Viață a fost organizat și la Târgu Neamț, pe traseul Liceul „Vasile Conta” – Bulevardul Mihai Eminescu – Bulevardul Ștefan cel Mare – Casa de Cultură. La Darabani, județul Botoșani, pe 21 martie, participanții la marș au plecat de la Biserica „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, Judecătoria, Parchet, Biserica „Sfântul Nicolae”. Marșul pentru Viață a fost



organizat pe 21 martie și la Piatra Neamț, eveniment la care s-a implicat și Protopopiatul Roznov. Marșul a avut loc pe traseul: Biserica „Sf. Spiridon” de la Spitalul Județean Neamț – Muzeul de Istorie – rond Hotel Central Plaza – Consiliul Județean Neamț – Biserica „Sf. Ioan Domnesc”. La marș au participat aproximativ 120 de copii, mulți dintre ei în port național, 70 de preoți din cele două protopopiate și câteva sute de credincioși.

În perioada 18-25 martie au avut loc și la Colegiul „Sfântul Nicolae” activități dedicate „Săptămânii pentru viață”. Comisia Educativă a colegiului, împreună cu proiectul „Dreptul la viață” din cadrul ASCOR Iași, au organizat mai multe evenimente care au ca scop conștientizarea miracolului vieții, dar și promovarea Marșului pentru viață. Astfel, pe 18 martie a fost vizionat filmul „October baby” în Sala T17 a Facultății de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae” din Iași, după care au urmat discuții pe baza peliculei. Pe 23 martie, a avut loc dialogul „Fie-

care viață este un dar” în sala de lectură a colegiului, iar pe 25 martie a avut loc o expoziție de fotografie, intitulată „Tinerețe fără bătrânețe”, la recepția colegiului.

Și ASCOR și ATOR Iași au organizat activități similare. Pe 19 martie, ATOR Iași a organizat conferința „Copiii salvați de la avort – mărturisitori pentru noi în fața lui Dumnezeu”, care l-a avut ca invitat pe părintele Radu Brânză, coordonatorul Departamentului Pro Vita al Arhiepiscopiei Iașilor. Pe 24 martie, ASCOR Iași a organizat o după-amiază de discuții pe teme și întrebări despre viață, la care au luat parte voluntarii ascoreni, precum și concursul de eseuri „Fiecare viață este un dar”, dedicat, cu precădere, voluntarilor acestei asociații.

Asociația Familia Tradițională, în colaborare cu Colegiul Național al Asistenților Sociali – Sucursala Teritorială Iași, Asociația Studenților Mediciniști Iași și Asociația Studenți pentru Viață – București, a pregătit un eveniment special în cadrul seriei de

manifestații organizate în Săptămâna pentru viață 2015 – „Fiecare viață este un dar”. Astfel, pe 20 martie, în Aula „Emil Palade” a Universității de Medicină și Farmacie (UMF) „Grigore T. Popa” Iași, a avut loc o dezbatere centrată în jurul întrebării: „Tu știi când începe viața?”. Invitații la dezbateră publică „Embrioul – persoană umană sau produs de concepție” au fost: prof. univ. dr. Mircea Onofriescu, managerul Maternității „Cuza Vodă” Iași; prof. univ. dr. Maria Stamatini, directorul medical al Maternității „Cuza Vodă” Iași; prof. univ. dr. Vasile Astărăstoaie, președintele Colegiului Medicilor din România; pr. prof. univ. dr. Gheorghe Popa, prorector pentru strategie, dezvoltare instituțională și managementul calității al Universității „Alexandru Ioan Cuza” Iași; conf. dr. Ovidiu Gavrilovici, de la Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației, din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” Iași, invitați cu care publicul și jurnaliștii prezenți au putut intra în dialog.

Premii la Gala Națională a Excelenței în Asistență Socială - 2015

Sucursala Teritorială Iași a Colegiului Național al Asistenților Sociali din România a participat și în acest an la Gala Națională a Excelenței în Asistență Socială 2015, ediția a II-a. Aceasta a avut loc pe 17 martie la Ateneul Român din București. Doi membri ai sucursalei s-au întors cu premii. Lucian Isaicu, coordonatorul Centrului de zi pentru copii „Sfânta Marina” din cadrul Fundației „Solidaritate și Speranță” a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, a obținut premiul pentru asistentul social din domeniul protecției copilului, iar Ramona Ciobanu a primit premiul pentru asistentul social din domeniul prevenirii/reducerii riscurilor asociate infecției cu HIV, consumului de droguri și exploatarei sexuale. Gala Națională a Excelenței în Asistență Socială 2015 a fost organizată de Colegiul Național al Asistenților Sociali din România, cu prilejul Zilei Mondiale a Asistenței Sociale, pentru a recompensa

performanța și excelența celor care și-au adus contribuția la dezvoltarea asistenței sociale și la promovarea profesiei de asistent social în anul 2014.



Noutăți editoriale la Editura Doxologia:

– în lunile martie și aprilie –



Tâlcuire la epistolele pauline, volumul 1
Fericitul Teodoret al Cirului



Ajutor! Mă plictisesc în biserică
Pr. David R. Smith



Trupul omului – potir al trupului Domnului
Monahia Siluana Vlad



Psihologie pastorală
Stavros I. Baloyannis



Vinul. Dar al lui Dumnezeu și Euharistie a creației
Lect. dr. diac. Cătălin Vatamanu (editor)



Spovedanie și Euharistie
Diac. lect. dr. Cătălin Vatamanu (coordonator)



Suferințe în Biserică
Preot Sever Negrescu



În memoria copilului desculț
Mihai Arăpașu



Sfântul Metodie al Constantinopolului. Studiu asupra vieții și scrierilor sale
George Peter Bithos



Lumina lui Hristos luminează tuturor
Pr. Dumitru Stăniloae



Starețul Anatolie II de la Optina



Viața monahală în Sfântul Munte
Părintele Emilianos Simonopetrilul

„Primăvara cărților la Iași“

Editura Doxologia a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei și-a așteptat vizitatorii în cadrul Târgului Internațional de Carte LIBREX „Primăvara cărților la Iași“, în perioada 11-15 martie cu o ofertă editorială bogată pentru adulți și copii, cărți de teologie și spiritualitate, credință ortodoxă, poezie și proză creștină, noi apariții editoriale, reduceri de preț și oferte speciale. De asemenea, editura și-a invitat cititorii și la două evenimente organizate în cadrul Librex 2015:

- lansarea seriei de autor Mitropolitul Antonie de Suroj (prezentarea volumelor: „Mai aproape de Hristos. Spovedania și iertarea“; „Rugăciunea care aduce roade. Buchet de texte duhovnicești pentru lectură

zilnică“; „Reflecții. O călătorie duhovnicească“; „Asceza și Căsătoria“), care a avut loc pe 12 martie, în Agora Ex Libris I; invitat: pr. Mircea Stoleriu, parohul Bisericii „Adormirea Maicii Domnului“ - Galata, Iași;

- masa rotundă „Cartea românească pentru copii. Autori și ilustratori“, care s-a desfășurat pe 13 martie, în Agora Ex Libris II; invitați: lect. univ. dr. Stelian Onica, prof. dr. Petru Sofragiu, Gabriel Poenaru, Dionis Spătaru, Anca Apostol.



Frescă muzicală sacră pe tema Pătimirilor Mântuitorului

Arhipiscopia Iașilor, prin Centrul Cultural Misionar Doxologia și Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae“ – Iași a avut bucuria de a găzdui, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, un inedit eveniment cultural-artistic, ce a avut loc pe 31 martie, la Casa de Cultură a Sindicatelor din Iași. Este vorba de fresca muzicală sacră „În vremea aceea...“, o transpunere în scenă realizată de Arhiepiscopia Tomisului, în parteneriat cu secția Artă sacră a Facultății de Teologie Ortodoxă, din cadrul Universității „Ovidius“ din Constanța. Spectacolul este o transpunere pe note muzicale a mesajului evanghelic ce ilustrează Pătimirile lui Iisus, începând cu momentul aducerii Sale în fața

lui Pilat și continuând cu momentul morții și cel al Învierii. Fresca în nouă tablouri a fost compusă de pr. Ion Popescu Runcu, inițial ca un oratoriu pentru soliști, cor bărbătesc și pian. Ulterior, compozitorul Constantin Arvinte a regândit opera pentru a putea fi interpretată cu orchestră simfonică. În prezent, spectacolul beneficiază de aportul a numeroși artiști

(soliști, coriști și membri ai orchestrei), sub bagheta dirijorului arhidiacon Ion Iulian Dumitru, asistent universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Constanța. „În vremea aceea...“ a fost susținut de Corala „Armonia“, a Arhiepiscopiei Tomisului, prima și singura care a pus în scenă acest spectacol după moartea compozitorului.



Conferințe duhovnicești în Arhiepiscopia Iașilor

Prima conferință organizată de ASCOR Iași în Postul Sfințelor Paști, a avut loc pe 3 martie, în Aula Magna „Mihai Eminescu” a Universității „Al. I. Cuza” din Iași, și s-a intitulat „Mica și Marea Familie”. Întâlnirea l-a avut ca invitat pe părintele Nicolae Tănase de la Valea Plopului. Invitatul a subliniat faptul că vremurile în care trăim, de prigoană asupra Bisericii, de luptă fâțișă împotriva vieții și de promovare a păcatului ca formă de manifestare a libertății omului depărtat de Dumnezeu, nu ar trebui să ne descurajeze cu nimic, bine știind că „tocmai în astfel de vremuri creștinii și-au arătat adevărata dragoste față de Dumnezeu”.

Pe 9 martie, la invitația ATOR Botoșani, pr. conf. dr. Constantin Necula de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Andrei Șaguna” din Sibiu a susținut, în premieră, o conferință în orașul Botoșani. Venirea părintelui profesor la Botoșani a reușit să adune cel mai mare număr de participanți la o conferință de acest gen din acest oraș, aproximativ opt sute de persoane. Tema conferinței a fost „Pe cine deranjează religia



în școală?”. Au fost punctate lucruri esențiale vizavi de această problematică, precum faptul că nu putem să-L excludem pe Dumnezeu și în speță icoanele și religia din viața românilor, pentru că ele fac parte integrantă din ceea ce am fost în decursul istoriei noastre și ceea ce suntem astăzi. Profesorilor de religie invitatul le-a recomandat să pună accent în activitatea lor pe cât de bun și iubitor este Dumnezeu, și nu pe frica de pedeapsă, iar celor care în străfundul inimii lor nu găsesc vocația sinceră să fie profesori de religie, să renunțe.

Aula Magna „Mihai Eminescu” a Universității „Al. I. Cuza”

din Iași s-a dovedit a fi neîncăpătoare pe 10 martie, pentru numeroșii tineri veniți să participe la cea de-a doua conferință organizată de ASCOR – filiala Iași. Invitatul întâlnirii a fost pr. conf. dr. Constantin Necula, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Andrei Șaguna” din Sibiu. Tema susținută s-a intitulat „Iubirea întru Hristos – terapie pentru suflet”. Invitatul a subliniat că „a recunoaște că Hristos este sursa vindecării, iar Hristos este finalul vindecării este mai de preț decât orice”, că „nimic din ceea ce trăim și propunem fără Hristos, nu are sorți de izbândă”, că „adevărurile biruințe în numele iubirii sunt cele smerite, adaptate nevoii de a-L cunoaște și trăi pe Dumnezeu și, nu în ultimul rând, construită în jurul acestei priorități absolute care este Iisus Hristos ca Domn și Dumnezeu al nostru”.

Cea de a 17-a zi a lunii martie a fost una de primăvară duhovnicească pentru ASCOR – filiala Iași care s-a bucurat de prezența unui distins oaspete: PS Părinte Macarie, Episcop al Europei de Nord. Invitatul a sădit cuvânt de folos pentru tinerii ieșeni de toate vârstele, în cadrul conferinței „Postul – liantul inimii cu Dumnezeu”. Fără Hristos, postul este doar o dietă alimentară guroasă



⇒ – a fost o primă concluzie desprinsă din expunerea plină de învățături folositoare. Perioada de post s-ar defini ca o etapă de asumare a propriei interiorități, o eliberare de ceea ce îngreunează existența.

PS Părinte Macarie a conferențiat pe 18 martie și la Botoșani. Conferința „Postul – temelia mântuirii” a fost organizată de Protopopiatul Botoșani și s-a înscris în salba de conferințe susținută de episcopul român în Moldova, unde, pe 17 și 19 martie, a mai conferențiat, la invitația ASCOR, la Iași și Suceava.

Pe 19 martie, părintele profesor Vasile Mihoc de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Sf. Andrei Șaguna” din Sibiu a fost prezent în Protopopiatul Piatra Neamț, unde a susținut conferința du-

hovnicească cu titlul „În Hristos și în Biserică – soț, soție, părinți și copii”. Întâlnirea, organizată de Protopopiatul Piatra Neamț, în colaborare cu ATOR Piatra Neamț, a avut loc la Sala „Calistrat Hogaș” a Consiliului Județean Neamț.

„Familia este unirea dintre un bărbat și o femeie, unire ce se realizează în Hristos și în Biserica Ortodoxă, model ce nu a putut fi contestat niciodată, în ciuda contextului ateist al ultimelor veacuri. Viața este și rămâne sacră. Nu e nimic mai frumos decât doi tineri care au ales calea Domnului și care trăiesc o iubire jertfelnică. Nu există iubire fără cruce, Dumnezeu creându-ne din iubire, pentru iubire. O iubire trăită în Hristos și cu Hristos, cu o temelie sănătoasă și care

promovează familia tradițională va trece în veșnicie, fiind mai tare decât moartea”, a accentuat părintele profesor Vasile Mihoc.

Pe 30 aprilie, ASCOR Iași a organizat în sala T17 a Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, conferința cu tema „În căutarea sensului vieții”, avându-l ca distins oaspete pe arhimandritul Ambrozie Iurasov din Rusia. Totodată, conferința s-a întrepătruns cu lansarea de carte a invitatului, „Chemarea – crucea monahismului”, un buchet de evocări care a oferit consistență ideilor expuse în cadrul prelegerii. Cuvintele de învățătură au fost însoțite de exemple practice. Au fost evocate cazuri de îndreptări miraculoase întâlnite de părinte în activitatea sa pastorală.

Noi conferințe în cadrul Serilor catehetice „Părintele Ilie Cleopa”

Serile catehetice „Părintele Ilie Cleopa” au continuat la Botoșani cu noi conferințe dedicate Anului omagial al misiunii parohiei și mănăstirii azi. Sala de festivități a Protopopiatului Botoșani a găzduit, pe 3 martie, întâlnirea cu tema „Taina Nunții”. Despre Taina Nunții au vorbit pr. Dumitru Mateciuc de la Parohia „Sfântul Gheorghe” Botoșani, pr. Dan Sănduleac de la Parohia Curtești, pr. Emil Cristian Blidar de la Parohia Cerbu, pr. Liviu Rotaru de la Parohia Cerchejeni și pr. Alexandru Gheorghiu de la Parohia Cotu – Copălău. Pe 10 martie a avut loc o nouă întâlnire în cadrul Serilor catehetice. Despre Sfânta Liturghie au vorbit în fața credincioșilor pr. Partenie Apostoae de la Parohia Vovidenia din Botoșani, pr. Sergiu Brașoveanu de la Parohia Iurești, pr. Adrian Secieru de la Parohia Icușeni și pr. Florin Filip de la Parohia Hudum. Slujitorii sfințelor alta-

re au făcut referire la rânduiala Sfintei Liturghii, împărțită în două părți: Liturghia catehumenilor și Liturghia credincioșilor, iar apoi au explicat rostul fiecărei prescuri din cadrul Proscomidiei. La Casa Tineretului din municipiul Botoșani a avut loc pe 17 martie, conferința cu tema „Relația dintre mănăstire și parohie”. Arhimandritul Ioan Harpa, exarh al zonei Botoșani, a vorbit credincioșilor despre legătura dintre mănăstire și parohie, arătând împreună-lucrarea de peste 2000 de ani a monahilor, preoților și creștinilor în trăirea Evangheliei Domnului nostru Iisus Hristos. La Protopopiatul Botoșani, au avut loc pe 25 și pe 31 martie două conferințe dedicate Maicii Domnului. Acestea au fost pregătite și prezentate de pr. Dan Irimia de la Parohia „Sfântul Nicolae” din Botoșani, de pr. prof. Constantin Zăiceanu, directorul Seminarului Teologic Liceal „Sfântul Gheorghe” din Botoșani, de pr.

Valeriu Luca de la Parohia Zlătunoaia, de pr. Gheorghică Pânzaru de la Parohia Corni II și de prof. Mihaela Pânzaru, directorul Școlii „Octav Băncilă” – Corni. În sala de conferințe a Protopopiatului Botoșani a fost organizată pe 21 aprilie, conferința cu tema „Cinstirea sfinților și a îngerilor”. Tema întâlnirii a fost pregătită de pr. Viorel Berciu de la Parohia „Sfinții Voievozi” din Botoșani, de pr. Emilian Duceag de la Parohia Roma și de pr. Daniel Teișcă de la Parohia Orășeni Deal. Pe 28 aprilie, Sala de conferințe a Protopopiatului Botoșani a găzduit un nou eveniment în cadrul Serilor catehetice „Părintele Cleopa Ilie”. Tema întâlnirii a fost legată de cinstirea sfințelor moaște și a fost prezentată de pr. Thoder Pețenchea de la Parohia „Înălțarea Domnului” din Botoșani, de pr. Ovidiu Zapan de la Parohia Silișcani și de pr. Laurențiu Hapenciuc de la Parohia Bătrânești.

Proiectul „Alege Școala”, lansat la Iași

La Iași a fost lansată pe 21 aprilie, în Sala „Mihai Eminescu” a Hotelului Astoria, o nouă etapă a proiectului „Alege Școala”, implementat de Mitropolia Moldovei și Bucovinei, în parteneriat cu Patriarhia Română. Proiectul are ca scop prevenirea fenomenului de abandon școlar și menținerea în sistemul de educație a persoanelor expuse acestui risc. Un alt obiectiv îl reprezintă dezvoltarea unor acțiuni remedial-corective pentru tinerii care au părăsit de timpuriu sistemul educațional. Beneficiarii proiectului sunt 850 de copii și 500 de părinți din regiunile de dezvoltare aflate în Mitropolia Munteniei și Dobrogei și Mitropolia Moldovei și Bucovinei.

Delegatul IPS Părinte Mitropolit Teofan la eveniment a fost părintele Marian Timofte, vicar administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor, care a transmis mesajul

de binecuvântare și încurajare al ierarhului: „Părintele Mitropolit este de acord că orice inițiativă menită să prevină și să stopeze câtuși de cât efectele abandonului școlar nu poate fi decât binevenită. Nu ne facem iluzii că acum se va încheia cu abandonul școlar, dar și o ameliorare a acestui fenomen negativ reprezintă o mare realizare. Să dea Bunul Dumnezeu ca proiectul să-și atingă obiectivele propuse, iar toate etapele să fie duse la bun sfârșit”.

La evenimentul de la Iași au fost prezenți, alături de responsabilii cu implementarea proiectului „Alege Școala”, reprezentanți ai inspectoratelor școlare județene, precum și coordonatorii celor 25 de centre educaționale ce vor fi înființate în Mitropolia Moldovei și Bucovinei. La sesiunile organizate în cadrul centrelor, care vor funcționa în mai multe comune, vor fi invitați și

părinții pentru o conștientizare a importanței educației și a diseminării informațiilor despre riscurile pe termen lung pe care le reprezintă marginalizarea și neintegrarea școlară. Proiectul „Alege Școala” este finanțat prin programul POSDRU, iar termenul final de implementare este 27 noiembrie 2015.



„Studentul ieșean”

Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români (ASCOR) – filiala Iași a organizat pe 25 aprilie, prima ediție a evenimentului „Studentul ieșean”. Workshopul cu titlul „Suntem noi cu adevărat liberi? Exerciții pentru libertate” s-a desfășurat la Centrul „Providența” CUG și a oferit tinerilor participanți un program inedit – conferință, sesiuni de dezbateri și discuții pe tema libertății. Invitatul special al evenimentului a fost diac. asist. dr. Adrian Sorin Mihalache, licențiat în matematică și teologie, iar din anul 2010 doctor în Filosofie al Universității „Al. I. Cuza” din Iași, cu teza „Dimensiunea cosmică a persoanei”. În prima parte a evenimentului, a avut loc o scurtă confe-

rință, unde participanții au avut ocazia să pună primele întrebări pe tema propusă. S-au desfășurat apoi în trei sesiuni de lucru în

echipe. Evenimentul s-a încheiat cu o sesiune de concluzii în care s-au sintetizat și formulat lucrurile învățate.



„Seara la Colegiu“, ediția a IV-a

Pe 11 martie, în Sala Juventus, a avut loc manifestarea „Seară la Colegiu“, organizată de studenții de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae“ din Iași, membri ai Colegiului „Sfântul Nicolae“. Momentul central al serii a fost extragerea câștigătorilor tombolei caritabile, în urma căreia participanții au avut șansa de a câștiga diferite premii. Au fost acordate în total 42 de premii – o icoană dăruită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, CD-uri „Ușile pocăinței“ ale Corului Aleph, o tabletă Samsung Tab3, un telefon Samsung Galaxy Fresh, candelă, icoane și obiecte realizate de către membrii colegiului, cărți, icoane și obiecte acordate de către mentorii colegiului. Tombola a fost precedată de un moment de teatru în limba franceză – „Negustorul de timp“, realizat de trupa de teatru Mooz. Seara s-a încheiat cu un recital al Corului „Aleph“. Evenimentul, aflat la cea de-a IV-a ediție, a avut ca scop strângerea de fonduri pentru activitățile caritabile desfășurate de studenții teologi ieșeni.

În perioada 18 martie – 25 martie, la recepția Colegiului



„Sfântul Nicolae“ a avut loc o expoziție cu numele „Lumea este însetată pentru că nouă ne este foame“. Aceasta a avut menirea de a atrage atenția asupra consumului de apă necesar pentru a putea produce hrana zilnică. Expoziția a fost integrată în cadrul manifestării „Săptămâna verde“, o ramură a proiectului Greenopolis. Pe 31 martie a debutat și Proiectul 15' (15 minute) organizat de Comisia Culturală a Colegiului „Sfântul Nicolae“, în parteneriat cu Asociația MIRA. Prin acest proiect se dorește ca prin diferite întâlniri cei prezenți la dialog să își poată îmbogăți bagajul cultural și totodată să poată afla opinia

unor personalități ale mediului laic românesc cu privire la direcția spre care ar trebui să se îndrepte Biserica. Invitatul primei întâlniri a fost prof. univ. dr. Nicu Gavriluță, decanul Facultății de Filosofie și Științe Social-Politice a Universității „Al. I. Cuza“ din Iași. Temele propuse spre dezbateră au fost „Preotul – un Don Quijote modern? Noile lui provocări“ și „Noi feluri ale Bisericii de a fi în societate“. Seara s-a desfășurat sub forma a două sesiuni de prezentare a temelor, fiecare de câte 15 minute, ambele urmate de câte o sesiune de întrebări ale publicului.



Un nou proiect la Fundația „Solidaritate și Speranță”

În cadrul festiv, pe 26 martie, Fundația „Solidaritate și Speranță” a Arhiepiscopiei Iașilor a lansat un nou proiect destinat semenului aflat în nevoie – „Oportunități de ocupare în mediul rural”. Dezvoltat în parteneriat cu Asociația Pro Est din Piatra Neamț, proiectul se dorește a fi o alternativă pentru persoanele din mediul rural care au dificultăți în a-și găsi un loc de muncă. Un număr de 400 de persoane vor beneficia de activități de informare, consiliere și orientare profesională, activități de dezvoltare a competențelor antreprenoriale. Lor le vor fi furnizate programe destinate formării și certificării competențelor profesionale. Sub sloganul „Investește în oameni” al Fundației „Solidaritate și Speranță”, prin noul proiect finanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013, domeniul major de intervenție 5.2 ce susține „Promovarea sustenabilității pe termen lung a zonelor rurale în ceea ce privește dezvoltarea resurse-



lor umane și ocuparea forței de muncă”, timp de zece luni se va încerca găsirea unui mijloc eficient de trai pentru beneficiari. Proiectul cuprinde mai multe activități: furnizarea serviciilor de ocupare pentru găsirea unui loc de muncă, distribuirea de buletine informative în vederea informării grupului țintă, furnizarea unor servicii de consiliere și orientare profesională, conștientizarea cu privire la evoluția pieței de muncă. În același timp, vor fi furnizate 16 programe de formare profesională pentru 224 de persoane din mediul rural, ocupate în agricultura de

subzistență. În urma acestui proiect, beneficiarii vor primi certificate de absolvire a unei meserii, documente ce sunt recunoscute la nivel național. Tot în cadrul proiectului, o altă activitate va fi dedicată unui grup de 100 de persoane din mediul rural aparținând Regiunii Nord-Est și Regiunii Sud-Est, interesate în a desfășura o activitate independentă. Acestea vor fi sprijinite prin întocmirea unui plan de afaceri, instruirii privind accesarea de finanțări europene, legislația muncii, managementul competitiv și modalitatea de accesare și utilizare a microcreditelor.

Conferință de informare la Fundația „Solidaritate și Speranță”

Din dorința ca semenii aflați în nevoie să-și găsească un mijloc mai bun de trai, Fundația „Solidaritate și Speranță” a Arhiepiscopiei Iașilor are în derulare un proiect social intitulat „Spune stop inactivității”. Cofinanțat prin Fondul Social European – Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007- 013, Axa prioritară 5 „Promovarea măsurilor active de ocupare”, Domeniul major de intervenție 5.1 „Dezvoltarea și

implementarea măsurilor active de ocupare”, proiectul este implementat de către Fundația „Solidaritate și Speranță” Iași, în parteneriat cu Asociația „Centrul de Cercetare și Formare a Universității de Nord Baia Mare”, Asociația „Filantropia” Oradea și Sectorul social-filantropic al Episcopiei Severinului și Strehaiei. În acest context, la sediul Fundației „Solidaritate și Speranță” a avut loc pe 2 aprilie o conferință de informare, în care au fost anunțate obiectivele

proiectului: pe parcursul a 18 luni, un număr de 968 persoane vor beneficia de servicii de consiliere, informare profesională și mediere, pentru a-și găsi mai ușor un loc de muncă. Din totalul beneficiarilor, 288 sunt șomeri de lungă durată, iar 680 dintre persoane sunt inactive. Pe lângă acești beneficiari din regiunile Nord-Est, Sud-Vest și Nord-Vest, vor beneficia de formarea profesională și un număr de 882 de persoane din mediile urban și rural.

Bucuria Învierii în familiile numeroase

În perioada 30 martie – 6 aprilie, Departamentul Pro Vita al Mitropoliei și Bucovinei a desfășurat campania umanitară de Paște, prin care au fost sprijinite 80 de familii cu peste opt copii. Beneficiarii acestui proiect provin din zone defavorizate ale Arhiepiscopiei Iașilor și se confruntă cu dificultăți familiale și sociale. „Deși, inițial, am decis să trimitem pachete către 75 de familii, prin implicarea unor oameni inimoși am reușit să ajutăm 80 de familii. Suntem bucuroși că am pus umărul la pregătirile de sărbătoare pe care aceste familii le vor începe. De asemenea, ne simțim împliniți că am adus zâmbetul atât pe buzele copiilor, cât și pe cele ale voluntarilor noștri, cărora le mulțumim din suflet pentru implicare. Sperăm ca, la următoarea campanie, de Crăciun, să putem ajuta simultan toate cele 153 de familii înscrise în Programul de solidaritate

pentru familia cu mulți copii – «Sfântul Stelian»”, a spus Otilia Palade, referent al Departamentului Pro Vita.



Caravana medicală la Miclăușeni

La sfârșitul lunii martie, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, Fundația Medicală „Providența”, în colaborare cu Policlinica și Spitalul „Providența”, a organizat o caravană medicală în zona Miclăușeni. Chiar lângă mănăstire, Mitropolia Moldovei și a Bucovinei are un cabinet medical unde se desfășoară o activitate socio-medicală permanentă. Scopul acestei caravane a fost oferirea unor consultații și analize gratuite unor persoane care nu-și permit să plătească investigațiile medicale. La această activitate au participat doi medici de la Policlinica „Providența”, dr. Miclescu Alina, medic primar medicină internă, dr. Crihan Elena, medic specialist Dermatologie, maica Melania Vornicu, asistent medical generalist la cabinetul Miclăușeni, asistent medical laborator Dănuț

Scânteie și asistentul social Nicoleta-Cristina Chirvasă, care s-a ocupat de monitorizarea și înregistrarea cazurilor sociale.

Activitatea a fost primită cu bucurie de către săteni, luând în considerare faptul că majoritatea dintre pacienți și beneficiari ai caravanei sunt persoane fără ve-

nit sau cu venituri mici. În urma acestei acțiuni în scop caritabil, mai multe zeci de persoane au beneficiat de ajutor medical, unele dintre ele care nu se puteau deplasa la un spital și care nici nu au resursele financiare necesare pentru astfel de deplasări.



Chipul luminos al preotesei Irina

Pe 21 martie, în biserica Parohiei Negrești 1, Protopopiatul Piatra Neamț, a fost săvârșită slujba de înmormântare a doamnei preotese Irina Mălinici-Pruteanu. Preotesea Irina provenea din familia preotului Dimitrie Calapăr, care, împreună cu soția sa, prezbitera Glicheria, au avut optsprezece copii. Vitregiile vremii au făcut ca Irina să se căsătorească imediat după terminarea liceului la data de 15 iulie 1945, cu preotul Scarlat Mălinici-Pruteanu. Înțelegând importanța chemării sale, având și exemplul din

propria familie, s-a dedicat cu toată seriozitatea slujirii lui Dumnezeu, alături de soțul ei. Prin educația aleasă dată celor trei copii, Emilia, Scarlat și Corneliu, i-a deprins cu traiul cumpătat, în limitele unei pilduitoare deconțe, în condiții care, adeseori, erau potrivnice în special preoților și familiilor lor. A rămas văduvă în anul 1997. Au urmat aproape 18 ani de văduvie, timp în care preocuparea pentru lectură duhovnicească, pentru postire și rugăciune nu au slăbit. A fost chemată la Domnul pe 18 martie, la vârsta de 88 de ani.



Preoteasa Gabriela Mihaela Timoftescu a fost condusă pe ultimul drum

29 martie a fost zi de doliu și mare durere pentru enoriașii și parohul Bisericii „Sfântul Nicolae” – Socola din Iași, doamna preoteasă Gabriela Mihaela Timoftescu, trecută la Domnul în ziua de 26 martie, fiind condusă pe ultimul drum. IPS Părinte Mitropolit Teofan a fost cel care a săvârșit slujba de prohodire, aducând cuvânt de mângâiere familiei îndurerate, vorbind și despre taina vieții și a morții: „Dumnezeu ne aduce dintru neființă la ființă pe fiecare, ne lasă pentru o vreme să viețuim în această lume, dar apoi, după cum mărturisesc cântările Bisericii, omul tinde să se ridice la Cel după asemănarea lui, în speranța că va fi din nou împodobit cu frumusețea pe care Dumnezeu a așezat-o pe trupurile și sufletele strămoșilor noștri Adam și Eva. Această taină a



vieții și a morții este cu greu primită de logica umană obișnuită. În această taină a vieții și a morții, iată că a fost cuprinsă și roaba lui Dumnezeu – preoteasa Gabriela. Oricât am încerca să pătrundem în taina plecării mai

devreme a ei, nu vom cunoaște adevărul, pentru că suntem simpli oameni, dar va veni vremea când Gabriela îi va mărturisi părintelui, familiei și nouă tuturor, în clipa reîntâlnirii cu ea, care a fost rațiunea acestei ple-

cări timpurii. Spun acestea pentru că odată ce pătrundem – și deja Gabriela este acolo – în lumina cea neînserată a veșniciei, ochii minții noastre se deschid și înțelegem și taina vieții, și taina morții”.

Preotul Ioan Pascal, înmormântat la Valea Adâncă

În Biserica „Sfântul Ierarh Nicolae” din Parohia Valea Adâncă, Protopopiatul III Iași, județul Iași, a fost săvârșită, pe 5 aprilie, slujba înmormântării părintelui Ioan Pascal, care a păstorit această comunitate vreme de aproape un deceniu. Cuvântul de mângâiere familiei îndurerate al IPS Părinte Teofan a fost transmis de părintele Toma Gradinaciuc, protopop al Protopopiatului I Iași. Sicriul cu trupul neînsuflețit al părintelui Ioan a fost înhumat în cimitirul Parohiei Valea Adâncă.



După 99 de ani, maica Serafima de la Războieni a trecut la Domnul

Pe 19 aprilie, maica Serafima de la Mănăstirea Războieni a trecut la Domnul. A viețuit 99 de ani pământești, plini de tot felul de încercări, dar și de bucurie. Rămâne pentru noi o adevărată lecție de viață, un nume drag pe care-l vom pomeni, un om de care ne vom aminti păstrându-ne zâmbet în suflet. „Se ruga, se ruga în permanență. Citea și zi și noapte, avea putere și credință mare. Era o maică plină de viață

și optimistă, cred că optimismul a ținut-o atâția ani. Râdea tot timpul, nu am văzut-o de prea multe ori supărată. Era bucurăoasă. Și acum a avut un sfârșit frumos. Nu s-a chinuit”, povestește maica Olimpiada Neagu, stareța Mănăstirii Războieni. În mormântarea maicii Serafima a avut loc pe 23 aprilie, la Mănăstirea Războieni.



SUMAR

Iisus Hristos - Bucuria cea veșnică. Scrisoare pastorală la sărbătoarea Învierii Domnului	2	„Săptămâna pentru viață”, în Arhiepiscopia lașilor	11
Bucurie, viață și Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași	5	Noutăți editoriale la Editura Doxologia	13
Mii de credincioși botoșăneni l-au cinstit pe Sfântul Mare Mucenic Gheorghe	6	Conferințe duhovnicești în Arhiepiscopia lașilor	15
Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași	9	Un nou proiect la Fundația „Solidaritate și Speranță”	19
		In memoriam	21

Președinte:

IPS Mitropolit TEOFAN

Vicepreședinte:

PS Episcop-Vicar

CALINIC BOTOȘĂNEANUL

Membri:

Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA

(prorector al Universității „Al. I. Cuza Iași”)

Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI

(membru onorific în
Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. dr. Constantin STURZU

(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Comitetul redacțional:

Cătălin Jeckel
director (Editura Doxologia)

Dragoș Dâscă
corector

Pr. Cezar Țăbârnă
redactor-șef (Editura Doxologia)

Lucian Dragomir
designer

Pr. Adrian Ștefan Chelaru
redactor coordonator

Leonard Lunguleac
DTP-Prepress

Constantin Ciofu
Tudorel Rusu
Silviu Cluci
Adrian Sirghi
Oana Nechifor
fotoreporteri

Conceptul grafic al revistei: Pr. dr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51
(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: editura@doxologia.ro
Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași